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ACTA DE LA SESSIÓ DE 
Ajuntament Ple 
 
Identificació de la sessió 
 
Núm.: 7/2012 
Caràcter: extraordinària  
Data: 21 de juny de 2012 
Horari: de 10:00 a les 12:45 h. 
Lloc: Sala de Plens de Paeria 
 
 
Hi assisteixen: 
 
Àngel Ros Domingo,  Paer en cap 
Marta Camps Torrens, 1a. Tinent d'alcalde 
Josep Presseguer Gené, 2n. Tinent d'alcalde 
Rafael Peris Martín, 3r. Tinent d'alcalde 
Sara Mestres Llusà, 4a.Tinent d’alcalde   
Montse Parra Albà,  5a. Tinent d'alcalde 
Montse Mínguez García,  6a. Tinent d'alcalde 
Félix Larrosa Piqué, Regidor 
Txema Alonso Fernández, Regidor 
Josep Barberà Morreres, Regidor 
Dolors Arderiu Sabaté, Regidora 
Oriol Yuguero Torres, Regidor 
Jesús Castillo Cervelló, Regidor 
Maria Rosa Ball Papiol, Regidora 
Joan R. Zaballos Rubio, Regidor 
Bea Obis Aguilar, Regidora 
Miquel Padilla Díaz, Regidor 
Cristina Torrent Pujol, Regidor 
Francesc J. Cerdà Esteve, Regidor 
Antoni Postius Terrado, Regidor 
Joan Vilella Jounou, Regidor 
Salvador Puy Castarlenas, Regidor 
Maria José Horcajada Bell-lloch, Regidora  
Xema Solé Solà, Regidor 
Gemma Batalla Casanovas, Regidora 
Pau Pintó Torné, Regidor   
Jesús Gutiérrez Bustillo,   Secretari 
Jordi Sanuy Vallés,  Interventor 
Ma. Luisa Sanz Llavallol,  Tresorera 
Montse Tomàs Pallerols,  Oficial Major 
 
Excusa la seva assistència 
Joan Gómez López, Regidor 
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ORDRE DEL DIA  
 
De conformitat amb allò previst en l’acord del “Règim de sessions plenàries i normes 
de funcionament del Ple”, inclòs en el cartipàs municipal, aprovat per l’Ajuntament 
Plenari en la sessió del dia 6 de juliol de 2011, s’ha procedit a convocar aquesta sessió 
extraordinària, denominada “Ple de Política Municipal sobre l’estat de la ciutat i 
l’actuació política del Govern”. 
 
Acordades en Junta de Portaveus les normes d’autoregulació del debat, es reflecteix 
en l’apartat d’intervencions d’aquesta acta el resum dels debats produïts durant la 
sessió. 
 
Tal i com preveu l’esmentat acord del “Règim de sessions plenàries i normes de 
funcionament del Ple”, han estat presentades pels grups municipals tot un seguit de 
PROPOSTES DE RESOLUCIÓ que a continuació es transcriuen, reflectint les que han 
estat aprovades i les que han estat rebutjades i fent constar el resultat de les votacions 
respectives. 
  
 
1.- PROPOSTA DE RESOLUCIÓ DEL GRUP MUNICIPAL DEL PP  SOBRE PETICIÓ 
D’INCREMENT  DE  LA DOTACIÓ  D´AGENTS DELS MOSSOS D ´ESQUADRA A 
LA REGIÓ POLICIAL DE PONENT I EN PARTICULAR A  LA C IUTAT DE LLEIDA 
 
Amb 20 vots a favor dels grups municipals de PP i PSC i 6 vots en contra del Grup 
Municipal de CiU, s'acorda aprovar la següent proposta del PP: 
 
“1r. L´Ajuntament de Lleida es compromet a instar al Conseller d´Interior de la 
Generalitat que la major part dels reforços d’agents destinats a Lleida durant aquest 
estiu, tinguin la seva destinació definitiva a la Regió Policial de Ponent amb l’objectiu 
d’incrementar la dotació d´Agents dels Mossos d´Esquadra a la Regió Policial de Ponent 
i en particular a  la ciutat de Lleida. 
 
2n. Donar compte d´aquests acords al Departament d´Interior de la Generalitat de 
Catalunya, als Grups Polítics amb representació al Parlament de Catalunya i als 
Sindicats de Mossos d’Esquadra.”   
 
 
2.- PROPOSTA DE RESOLUCIÓ DEL GRUP MUNICIPAL DEL PP  SOBRE 
PROMOCIÓ DE L’HABITATGE PROTEGIT I DOTACIONAL 
 
Amb 6 vots a favor del Grup Municipal del PP, 14 vots en contra del Grup Municipal del 
PSC i 6 abstencions del Grup Municipal de CiU, s'acorda rebutjar la següent proposta 
del PP: 
 
“1r. L´Ajuntament de Lleida participarà de manera decidida en la promoció d´habitatge 
protegit a través de l´Empresa Municipal d´Urbanisme, i promourà a través d´acords 
amb constructors i promotors l’elaboració d’un projecte per a la compra d´habitatges 
buits ja construïts amb la finalitat de reconvertir-los en habitatges protegits en règim de 
venda o lloguer.  
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2. L’Ajuntament de Lleida treballarà decididament en promoure la construcció en 
terrenys públics d’habitatges dotacionals. 
 
3r. Donar trasllat de l´ acord primer a l´Empresa Municipal d´Urbanisme.” 
 
 
3.- PROPOSTA DE RESOLUCIÓ DEL GRUP MUNICIPAL DEL PP  SOBRE 
CONSTRUCCIÓ DE LA CONNEXIÓ DEL CARRER ENRIC FARRENY  AMB EL 
CARRER DEL ROURE 
 
Amb 12 vots a favor dels grups municipals del PP i CiU i  14 vots en contra del Grup 
Municipal del PSC, s'acorda rebutjar la següent proposta del PP: 
 
“L’Ajuntament de Lleida procedirà a la realització del projecte i la fixació d’un calendari 
per a la construcció de la connexió del carrer Enric Farreny amb el carrer del Roure al 
barri Ciutat Jardí de Lleida.” 
 
 
4.- PROPOSTA DE RESOLUCIÓ DEL GRUP MUNICIPAL DEL PP  SOBRE PROCÉS 
PARTICIPATIU PER ESTUDIAR ELS POSSIBLES USOS DE LA CASA BAULIES  
 
Amb 26 vots a favor de tots els grups municipals, per unanimitat s'acorda aprovar la 
següent proposta del Grup del PP: 
 
“L’Ajuntament de Lleida obrirà un procés participatiu amb els representants veïnals del 
barri de la Bordeta per estudiar el possibles usos de la Casa Baulies.”  
 
 
5.- PROPOSTA DE RESOLUCIÓ DEL GRUP MUNICIPAL DEL PP  SOBRE 
ABONAMENT DE TEMPORADA A LES PISCINES MUNICIPALS DE  LLEIDA PER A 
LES FAMÍLIES 
 
Amb 12 vots a favor dels grups municipals de PP i CiU i 14 vots en contra del Grup 
Municipal del PSC, s'acorda rebutjar la següent proposta del PP: 
 
“1r. L’Ajuntament de Lleida promourà un abonament de temporada a les piscines 
municipals de Lleida per a les famílies amb l’objectiu que el mateix pugui ser utilitzat per 
tots els seus membres durant la temporada estiuenca.  
 
2. L’Ajuntament de Lleida establirà bonificacions a aquest abonament tenint en compte 
criteris genèrics de capacitat econòmica.”  
 
 
6.- PROPOSTA DE RESOLUCIÓ DEL GRUP MUNICIPAL DE CiU  SOBRE CREACIÓ 
D’UNA TAULA LOCAL PER A L'ATENCIÓ SOCIAL 
 
Amb 26 vots a favor de tots els grups municipals, per unanimitat s'acorda aprovar la 
següent proposta del Grup de CiU: 
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“1r. Que l’ l’Ajuntament de Lleida lideri l’impuls per la creació d’una Taula local amb  
coordinació amb l'Agència Catalana de l'Habitatge i altres Departaments de la 
Generalitat vinculats a l’atenció social. Aquesta taula no només ha d’atendre 
desnonaments sinó també donar resposta a les demandes socials de la nostra ciutat. 
 
2n. Instar a la Generalitat de Catalunya ha recuperar les “Ponències de Segones 
Adjudicacions” que aplegava els ajuntaments afectats i els departaments de la 
Generalitat vinculats a l’atenció social, jurídica i d’habitatges socials.” 
 
 
7.- PROPOSTA DE RESOLUCIÓ DEL GRUP MUNICIPAL DE CiU  SOBRE 
FISCALITAT MUNICIPAL 
 
Amb 12 vots a favor dels grups municipals de CiU i PP i 14 vots en contra del Grup 
Municipal del PSC, s'acorda rebutjar la següent proposta de CiU: 
 
“1r. Que l’Equip de Govern de l’Ajuntament de Lleida es comprometi a tenir en compte 
l’anterior situació i que procedeixi a modificar el tipus impositiu de l’IBI urbà i rústic per 
tal que hi hagi una congelació real de l’import que han de satisfer els ciutadans.  
 
2n. Que l’Ajuntament de Lleida, en la redacció de les ordenances fiscals per a l’any 
2013, prevegi els ajustos necessaris per evitar un augment de la pressió fiscal als 
ciutadans en general i a les  famílies en risc d'exclusió social en particular.” 
 
 
8.- PROPOSTA DE RESOLUCIÓ DEL GRUP MUNICIPAL DE CiU  SOBRE 
REDACCIÓN D’UN PLA D'INTERNACIONALITZACIÓ DE LA CIU TAT  
 
Amb 26 vots a favor de tots els grups municipals, per unanimitat s'acorda aprovar la 
següent proposta del Grup de  CiU: 
 
“1r. L'Ajuntament de Lleida liderarà la redacció d'un Pla d'Internacionalització centrat en 
l’obertura a l’exterior, l'atracció d'inversions i l’impuls del turisme en els mercats 
internacionals, conjuntament amb les entitats d’àmbit local abans esmentades com 
Globalleida, Turisme de Lleida i l’oficina Europa, fomentant l’intercanvi econòmic, 
formatiu, cultural, artístic i esportiu. 
 
2n. L'Ajuntament de Lleida presentarà aquesta proposta de Pla d'internacionalització de 
la ciutat als agents públics i privats per que hi participin i apostin per una veritable 
internacionalització de la nostra ciutat.  
 
3r. L’Ajuntament de Lleida cercarà les complicitats necessàries amb altres 
administracions com la de la Generalitat per a que en el marc de les seves 
competències en puguin contribuir al seu desenvolupament a través de l’Agència 
Catalana de Turisme, Prodeca i Acci10. 
 
4t. L’Ajuntament de Lleida seguirà treballant per a la construcció d’una Europa més justa 
i més forta amb la implicació de les entitats locals en xarxes, mitjançant fòrums, cimeres, 
lobbies, agermanaments i altres espais d'intercanvi que serveixin per treballar junts en el 
marc d'Europa temes d'interès comú.” 



 
 

 5 

 
9.- PROPOSTA DE RESOLUCIÓ DEL GRUP MUNICIPAL DE CiU  SOBRE FOMENT 
DE L'OCUPACIÓ I L’EMPRENEDORIA 
 
Amb 26 vots a favor de tots els grups municipals, per unanimitat s'acorda aprovar la 
següent proposta del Grup de CiU: 
 
“1r. Que l’Ajuntament de Lleida seguirà treballant amb totes les administracions i, en 
especial amb GlobaLleida, per ajudar als emprenedors i a les empreses a desenvolupar, 
millorar o ampliar la seva activitat econòmica, tot reforçant les tasques d'assessorament 
i acompanyament, especialment en l’agilització de tràmits administratius, i en els 
contactes i intercanvi amb altres agents econòmics, posant a la seva disposició totes les 
eines desenvolupades per la mateixa administració municipal. 
 
2n. Que l'Ajuntament, a través de la Unitat d’Atracció d’Inversions de la Regidoria de 
Promoció Econòmica i en col·laboració amb GlobaLleida, intensificarà els contactes 
amb possibles inversors i/o operadores per instal·lar-se a la ciutat i promoure l’activitat 
econòmica i  la creació de llocs de treball, en el marc de la cooperació público-privada.” 
 
 
10.- PROPOSTA DE RESOLUCIÓ DEL GRUP MUNICIPAL DEL P SC SOBRE EL 
MANTENIMENT DELS SERVEIS DE LES ESCOLES BRESSOL I E N DEFENSA DELS 
SERVEIS PÚBLICS 
 
Amb 26 vots a favor de tots els grups municipals, per unanimitat s'acorda aprovar la 
següent proposta del Grup del PSC:  
 
“L’Ajuntament de Lleida reitera la seva aposta per la xarxa municipal d’escoles bressol i 
per mantenir l’oferta i la  qualitat dels serveis públics malgrat les rebaixes constants de 
les subvencions per part del Govern de la Generalitat.” 
 
 
11.- PROPOSTA DE RESOLUCIÓ DEL GRUP MUNICIPAL DEL P SC SOBRE 
POTENCIAR LES POLÍTIQUES ACTIVES D’OCUPACIÓ A LA CI UTAT DE LLEIDA 
 
Amb 26 vots a favor del tots els grups municipals, per unanimitat s'acorda aprovar el 
punt núm. 1 i amb 20 vots a favor dels grups municipals de PSC i CiU i 6 abstencions 
del Grup Municipal del PP, s’acorda aprovar el punt núm. 2 de la proposta següent: 
 
“1r. L’Ajuntament de Lleida es compromet a potenciar les polítiques actives d’ocupació a 
la ciutat de Lleida, destinant-hi recursos propis  municipals i cercant les formules de 
cofinançament necessari,  per garantir la protecció de la ciutadania davant l’exclusió 
social i la vulnerabilitat. 
  
2n. L’Ajuntament de Lleida manté el compromís d’instar, d’una banda, el Govern de 
l’Estat perquè rectifiqui la seva posició en matèria de polítiques actives d’ocupació i, de 
l’altra, el Govern de la Generalitat de Catalunya perquè incrementi els recursos 
econòmics per a la realització de polítiques actives d’ocupació i desenvolupament local, 
per tal que els ajuntaments mantinguin el lideratge en l’execució d’aquestes polítiques.”  
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12.- PROPOSTA DE RESOLUCIÓ DEL GRUP MUNICIPAL DEL P SC SOBRE LA 
DEFINICIÓ DE LLEIDA COM A LLEIDA CIUTAT INTEL·LIGEN T I SOSTENIBLE 
“LLEIDA SMART GREEN CITY” 
 
Amb 26 vots a favor de tots els grups municipals, per unanimitat s'acorda aprovar la 
següent proposta del Grup del PSC:  
 
“1r. Treballar per a que Lleida avanci en un model de ciutat basat en el model “smart 
city” de ciutat més sostenible i eficient, amb nous models de gestió i millors serveis, amb 
un ús intel·ligent de les tecnologies. 
 
2n. Posicionar a Lleida com un referent en el procés d’implantació i ús de les noves 
tecnologies i en el model de de Smart Cities (ciutats intel·ligents) 
 
3r. Promoure i adquirir el compromís, sempre que això sigui possible i en la mesura que 
ho permeti la legislació vigent, de incloure el concepte de compra innovadora en els 
plecs i concursos públics de l’Ajuntament de Lleida. 
 
4t. Promoure la col·laboració Administració, empreses, Universitat i altres institucions 
per a generar sinèrgies, innovació, iniciatives i noves oportunitats al voltant del concepte 
“Smart Cities”. 
 
5è. Treballar per difondre els esforços i resultats d’aquests treballs i implicar, en la 
mesura del possible, a empreses, entitats i altres administracions 
 
6è. Treballar tots aquest conceptes des de l’òptica de la sostenibilitat, eficiència, 
transversalitat i estalvi energètic especialment en els equipaments municipals fent 
seguiment dels consums d’energia de manera centralitzada i informatitzada; 
racionalitzar la gestió d’utilització de l’edifici, com horaris d’ocupació, distribució d’usos 
al llarg del dia; i establir sistemes de comunicació amb els diferents tipologies d’usuaris 
per tal de donar compliment a les diferents necessitats i requeriments tècnics necessaris 
per assolir els objectius marcats d’eficiència.” 
 
El Sr. alcalde clou la sessió agraint el to del debat. 
 
 
INTERVENCIONS 
 
El Sr. alcalde explica les directrius del funcionament de la sessió que es van comentar 
en la passada Junta de Portaveus. 

Presentació per part del Sr. alcalde 

El Sr. alcalde  comença la seva exposició i diu que aquest Ple correspon a una fita 
democràtica que la corporació es va plantejar amb l’objectiu de debatre la gestió de 
l’any anterior, analitzar problemes i reptes i plantejar polítiques i propostes (des del 
Govern i des de l’oposició). El resum de la seva intervenció es podria centrar en una 
idea clau: en els anys de bonança es van aprofitar les oportunitats  existents i es van 
crear infraestructures i equipaments, cosa que va continuar fins l’any 2010; l’any 2011 i 
l’actual i el proper haurem d’aprofitar allò que hem creat per sortir reforçats de la crisi.  
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Haurem d’incidir en les polítiques de creació d’ocupació, educació, promoció econòmica 
i atenció social. La prioritat primera és l’ocupació; a llarg termini serà l’educació qui 
garanteixi la cohesió social. Tenim grans reptes. El desenvolupament industrial, el 
desenvolupament comercial i els serveis avançats. Hem de reforçar la formació i 
consolidar i crear teixit productiu competitiu.  

Quant a l’educació, destaca que és una prioritat municipal a mitjà i llarg termini. Es 
mantenen els servies educatius tot i les dificultats econòmiques. Hem augmentat el 
nombre de places a les escoles bressol fins a 1.036 (en 18 escoles) i ratifiquem el 
lideratge a tot l’Estat. Som capaços d’absorbir les retallades pressupostàries d’altres 
administracions. Seguim potenciat la FP (amb la Fira, el Consell, etc.). El suport a la 
UdL es fa palès arreu, especialment al Parc Científic. Els ensenyaments artístics tenen 
700 alumnes al Conservatori i 300 a l’EMBA (amb 2.000 alumnes a l’Aula Municipal de 
Teatre). El nivell de qualitat és molt alt. Espera que la Generalitat contribueixi a aquesta 
potenciació educativa amb la construcció de l’Institut de Cappont, el del Parc de l’Aigua i 
el de Pinyana. Felicita el Govern de la Generalitat per l’Escola de Raimat i l’Institut 
Castell dels Templers. Quant a l’esport, diu que es complementari de l’esforç educatiu. 
En un any difícil hem posat en funcionament un nou pavelló poliesportiu i en breu 
començarem, amb la Generalitat, els centres de piragüisme i de tir amb arc. També 
destaca les ampliacions de camps de futbol. L’esport de base està més arrelat que a la 
resta de Catalunya (en facilita diverses dades d’ús d’equipaments). L’organització 
d’esdeveniments esportius aporta promoció i creació d’activitat econòmica a la ciutat 
(destaca la Final a 4 de futbol sala, la Gala Nacional de l’Esport i altres). Quant a la 
cultura, diu que és una conseqüència directa del bon nivell educatiu. L’acció municipal 
de situar Lleida com a ciutat creadora de cultura ha estat clara en els darrers anys. La 
municipalització de les infraestructures culturals a la ciutat ha estat compatible amb la 
llibertat de creació dels artistes. Les nostres funcions són: dinamitzar, crear condicions, 
fer infraestructures i crear públic amb una bona educació. Les activitats culturals 
cobreixen tot l’àmbit de l’art (cinema, titelles, literatura, etc.). La producció cultural 
incrementa la seva capacitat amb la posada en funcionament del Màgical; també la 
Llotja impulsarà decisivament la capacitat de difusió de les arts escèniques. Les festes 
han pogut consolidar un nivell d’alta qualitat malgrat les restriccions pressupostàries. 
Destaca el bon funcionament del Consorci del Turó, que ens ha permès arribar fins a 
100 mil visitants. Els museus mantenen una activitat constant i de qualitat. La resta 
d’espais patrimonials i museus temàtics han registrat també una excel·lent ocupació. La 
cultura popular ha estat també especialment rellevant durant aquest any. Destaca la 
importància de la creació d’una segona orquestra simfònica a la ciutat. 

Destaca especialment que en un període difícil com aquest, l’atenció a les persones 
amb risc és clau. El pressupost destinat a l’acció social representa gairebé el 8% de la 
despesa total de l’Ajuntament. Tenim 350 professionals que han atès més d’11.000 
famílies. A més de l’atenció a les persones grans (que és habitual), s’ha incrementat 
especialment l’atenció a les famílies amb dificultats econòmiques. Facilita les dades 
d’atenció a gent gran, persones dependents, nens i nenes amb risc, persones sense 
sostre, etc. Destaca la col·laboració de les entitats del tercer sector, de les 
administracions i del voluntariat en tots aquests processos. Valora la necessitat del 
treball en xarxa amb entitats amb les quals compartim valors: explica els casos del 
treball amb nens amb risc escolar (en col·laboració amb CIJCA, Maristes i PROSEC)  o 
l’atenció amb les persones sense sostre en què s’ha constituït un consorci amb el 
Bisbat, Càritas i Arrels. En Drets Civils, Cooperació i Igualtat es continua treballant amb 
l’Assemblea de les Religions o la Comissió de Salvaguarda. La integració dels 
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immigrants és bàsica per a la convivència futura. Explica el nombre de projectes de 
cooperació i les intervencions que han suposat. Es continua donant suport decidit a la 
Coordinadora d’Entitats i la Fira Solidàrium. Explica les tasques fetes pel Casal de la 
Dona i les actuacions d’atenció dutes a terme; també destaca els nous 14 microcrèdits 
que s’han atorgat a dones. Quant a la salut, destaca que els ajuntaments no tenim 
competències assistencials; malgrat això podem actuar en la formació, prevenció i 
hàbits. Facilita el nombre de revisions escolars, vacunes i actuacions en salut dental i 
menjar saludable. També explica les atencions sanitàries en general per a persones en 
risc. S’han fet accions de sensibilització amb els joves; s’ha actuat  en cooperació 
directa amb les 38 entitats juvenils que són al centre municipal. Destaca el funcionament 
dels bucs musicals i els assessoraments fets als joves. Quant a la participació 
ciutadana, destaca la riquesa de la ciutat en el nombre d’associacions: la Paeria té 
registrades 713 associacions i entitats, de les quals en formen part el 38,3% dels 
lleidatans. L’Ajuntament dóna suport a la tasca associativa amb els centres cívics, els 
locals socials i els webs desenvolupats dins el portal municipal “Lleida Participa” (en 
facilita les xifres). La participació es canalitza, també, mitjançant els 13 consells 
territorials de zona, amb la participació de 315 entitats. La gent gran compta amb 14 
llars municipals i 3 més vinculades a entitats de crèdit. S’ha posat en marxa el servei de 
menjador en 6 llars municipals. Facilita les dades de participació en activitats de les 
persones grans i destaca, també, la tasca que han fet els 114 voluntaris sènior. La 
seguretat  és un dels béns més preuats per les persones;  destaca que el civisme, la 
convivència, la dignitat de l‘espai públic són indicadors del progrés d’una societat i d’una 
ciutat. Fa especial esment de l’alt nivell de col·laboració que es dóna entre els quatre 
cossos de seguretat que treballen a la ciutat. La dotació de la Guàrdia Urbana s’ha 
incrementat fins  als 250 agents; enguany s’han reforçat amb els agents cívics. Explica i 
detalla les dades sobre les inspeccions extraordinàries en matèria de comerç fetes per 
la Guàrdia Urbana, especialment al Centre Històric. També explica les denúncies 
tramitades en matèria de prostitució en espais públics i el fet que 78 treballadores del 
sexe han estat ateses pel Centre d’Atenció Integral de la Dona.  

L’Ajuntament  treballa com un agent actiu en la creació d’ocupació. L’aposta conjunta 
amb la UdL al Parc Científic és el nostre vaixell insígnia. Al final d’aquest any hi haurà 
1.400 llocs de treball, amb 80 empreses ja ubicades. L’esforç de creació d’activitat 
s’està realitzant a la província mitjançant GlobaLleida. Les polítiques actives d’ocupació 
també es duen a terme mitjançant els vivers d’empreses, la formació professional, el 
treball formatiu de l’IMO, els plans d’ocupació o els de formació ocupacional. Diu que 
l’IMO ha gestionat 270 ofertes de treball, amb 395 llocs de treball. Destaca la 
transcendència de la tasca dels centres especials de treball i la importància que tenen 
els nostres, que són exemples de dedicació quan hi ha especial dificultat en les 
persones. Les polítiques de promoció econòmica, que després generaran ocupació, 
tenen com a denominador comú el de GlobaLleida. Hi ha una activitat permanent 
d’atracció d’empreses, de crear-ne de noves i d’ajudar  les existents. Detalla les 
actuacions fetes pel Consorci de Promoció Econòmica durant l’any passat. Les línies 
claus d’actuació en aquest àmbit són: la creació de sòl industrial i la implantació de 
centres comercials i superfícies comercials mitjanes i grans. Es donarà un nou impuls al 
polígon de Torreblanca – Quatre Pilans i en aquests moments hi ha diversos projectes 
comercials presentats, dels quals tres estan ja en execució. Cal donar suport també al 
petit comerç, cosa que fa amb els plans d’incentius  o el projecte dinamitzador del 
comerç local i els projectes de dinamització específics de barris. L’any 2011 s’han posat 
en marxa els nous mercats municipals de Cappont i Fleming. Cal esmentar quatre 
agents importantíssims amb aquests objectius: Mercolleida, Fira de Lleida, el Parc 
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Científic i la Llotja. Quant al sector turístic, creu que és rellevant per a la promoció de 
Lleida, amb dos grans objectius: establir un sistema d’aliances amb el sector privat i fer 
més competitiva i de qualitat l’oferta de Lleida. Destaca el sector enològic i el de negocis 
i convencions (comenta les dades). L’impacte dels esdeveniments turístics és de més 
de 19 milions d’euros. L’oferta d’hostaleria també s’adapta a aquest creixement. Al 
creixement turístic ajuda molt l’existència de l’AVE i l’evolució de l’aeroport de Lleida – 
Alguaire.  

Diu també, el Sr. alcalde, que les polítiques que ha explicat són possibles si disposem 
de finançament, si tenim tecnologies adequades, els necessaris recursos humans i les 
obres públiques corresponents. Considera que les finances de l’Ajuntament, tot i les 
dificultats que tenen les administracions, tenen una solidesa per damunt de la mitjana 
del país. S’han reduït els ingressos propis en un 3,5% compensats amb una reducció 
superior de la despesa, fins al 4,5%. Això s’ha aconseguit gràcies a l’austeritat i a la 
racionalització administrativa. La càrrega financera a final de 2011 és del 78,6%; en els 
darrers anys ha anat baixant de manera constant malgrat l’augment de les obres 
públiques. Les noves tecnologies tenen una triple dimensió: com a eina d’eficiència 
administrativa; com a servei al ciutadà i com a sector industrial. Explica l’estat avançat  
de la tramitació electrònica a l’Ajuntament i el projecte Smart Green City.  Diu també que 
res d’això seria possible sense els treballadors i funcionaris municipals. Tenim una 
plantilla de funcionaris (d’una gran professionalitat) que permet desenvolupar les 
polítiques del Govern municipal. L’urbanisme és qui remodela l’espai físic al servei de 
les persones. Ara toca fer un nou POUM que garanteixi el desenvolupament de la ciutat 
els propers 15 anys. El proper POUM ha de mirar al futur combinant l’ambició amb el 
realisme; ha d’harmonitzar el desenvolupament amb el benestar i la sostenibilitat; també 
ha de crear activitat, creixement i ocupació basant-nos en l’activitat productiva i no en 
l’especulativa. La nostra ciutat ha fet un salt de ciutat gran a ciutat capital. Explica 
algunes de les infraestructures acabades l’any passat: Pla de l’estació, Llotja, Parc 
científic, Seu Vella, etc. Les grans obres viàries han estat representatives (en destaca 
algunes) i els tres plans de barri han tingut una especial transcendència. Explica les 
actuacions més importants fetes especialment al Centre Històric com són: el parador del 
Roser, el convent de Santa Clara, el mercat del Pla i la Seu Vella. En el món de 
l’habitatge hem finalitzat l’any amb 357 habitatges acabats. La mobilitat ha seguit 4 
grans eixos: el transport públic, la constricció de vials de gran capacitat, les zones 30 i 
els carrils bici i els estacionaments. Tenim 947 places d’estacionament en construcció, 
entre les quals caldrà incloure les del futur pàrquing de la Maternitat que es licitarà quan 
s’aprovi l’acord al que s’ha arribat amb la Diputació. La preservació del medi ambient 
també és un dels actius de Lleida, sempre fent-lo compatible amb l’agricultura. Hem 
potenciat l’ús dels nostres espais naturals. L’Horta, el riu i els espais naturals formen 
part de la nostra personalitat. Tenim un futur ple de reptes; des de la Paeria hem de 
contraposar a les incerteses de l’economia el rigor d’una bona acció de govern.  

 

 

Intervenció del Sr. Zaballos (Grup Municipal de CiU ) 

El Sr. Zaballos  comença la seva intervenció esmentant una xifra: 820. El debat de 
l’estat de la ciutat comença amb aquest número, el de les persones en què ha 
augmentat la llista d’aturats a la ciutat en aquest primer any de mandat. Tenim un clar 
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objectiu durant aquest mandat: revertir aquest número al més aviat possible. Per això 
volen centrar el seu discurs en dos punts que consideren bàsics: l’ocupació i la cohesió 
social. L’ocupació que caldrà combatre amb la promoció de l’emprenedoria. La cohesió 
social és un actiu de la nostra societat que hem de preservar, especialment en els 
moments difícils com l’actual. Les 4 propostes de resolució del seu grup responen a 
aquests dos eixos. Quant a l’ocupació i l’emprenedoria, comenta que les perspectives 
de treball han empitjorat en relació amb el maig de l’any passat. A Lleida ciutat hi ha 
12.227 persones aturades, a les quals cal afegir les 820 persones aturades durant el 
darrer any. Prop de 4.000 lleidatans porten més d’un any sense sortir d’aquesta situació; 
això posa en perill la cohesió social i la inclusió. Més de 4.300 joves de la ciutat formen 
part d’aquesta llista d’aturats; més d’un terç del total. Tenim una situació laboral força 
complicada, que ens exigeix propostes valentes i un esforç conjunt per dur-les a terme. 
Hem de tenir voluntat d’aconseguir un consens real en els temes estratègics de ciutat 
per a l’ocupació i la lluita contra l’atur. Aquest consens s’ha d’estendre al foment de 
l’emprenedoria. Hem de fer una aposta real i clara per la internacionalització. A més a 
més de les propostes de resolució, creu que hi ha un altre element de la nostra ciutat 
que ens pot ajudar a lluitar contra l’atur: la recuperació de les Basses. Durant massa 
temps s’ha deixat abandonat aquest potencial de propietat municipal; l’actuació en 
aquesta qüestió dels equips municipals dels darrers 25 anys ha estat un greu error 
estratègic. No podem tenir improductiu aquest gran espai, que no pot acabar sent un 
important fracàs col·lectiu. No ens podem permetre deixar passar més temps sense 
tenir un projecte econòmicament viable i ajustat a la normativa vigent, que pugui 
dinamitzar el territori. CiU té una proposta: un parc familiar pensat per a la creativitat i 
l’oci actiu. El parc podria donar feina a 150 persones en temporada baixa i fins a 250 en 
temporada alta. El parc podria tenir una atracció turística potencial de 500.000 
persones. Es tractaria de trobar l’equilibri entre una inversió pública raonable i la inversió 
privada necessària per poder fer realitat el projecte. Lleida tindria un parc amb 
característiques pròpies i diferenciades que el farien tot un referent dins i fora de 
Catalunya. Considera que no es pot desaprofitar una proposta com aquesta. També cal 
tenir present el foment de l’emprenedoria entre els lleidatans, com una aposta decidida 
per combatre l’atur. Cal reforçar els ajuts a les iniciatives econòmiques privades i també 
a les culturals i associatives que siguin creatives i innovadores. Hem de facilitar els ajuts 
a aquestes iniciatives (que no sempre han de ser ajuts econòmics). Vol fer un esment 
especial en l’aposta per la internacionalització, com a ferma iniciativa per al 
desenvolupament de la marca Lleida, per tal de dinamitzar la nostra economia. Lleida ha 
d’anar més enllà en els agermanaments que té en l’actualitat, ha de dotar-los de més 
contingut. Cal un Pla d’internacionalització que cerqui aliances estratègiques per sortir a 
l’exterior i per atraure inversors i turistes. Europa dóna ajuts econòmics i finança 
projectes si es fa en col·laboració amb altres països europeus. Hem de cercar ciutats i 
països claus d’Europa i de fora d’Europa (especialment els països emergents). Aquesta 
voluntat s’ha de materialitzar potenciant la UdL i GlobaLleida.  

El segon eix principal del seu grup en aquest debat és la cohesió social. Tots els 
esforços abans esmentats no servirien de res, si no som capaços de vetllar per la 
cohesió social de tots els lleidatans; hem de fer de Lleida la ciutat de les persones. No 
hem de deixar fora ningú; ni cap barri ni cap persona (vingui d’on vingui). Recorda que 
en la negociació dels pressupostos d’enguany van vetllar per ampliar la partida 
destinada al micro urbanisme, contraposant-lo a un macro urbanisme que ara no és 
viable. Es va treballar per crear una oficina d’atenció a les persones en perill de 
desnonament. Avui presenten una proposta de resolució per ampliar l’atenció a les 
persones amb més dificultats econòmiques o d’habitatge. En els propers pressupostos 
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ha de quedar reflectit l’esforç de la Paeria per rebaixar la pressió tributària als lleidatans, 
en especial a les persones i famílies amb risc d’exclusió social. No volen oblidar els  
esforços evidents que es fan al Centre Històric. Malgrat aquesta dedicació, és molt clar 
que alguna cosa no acaba de funcionar bé. L’èxit de la proposta del “Centre Històric 
obert” que van propiciar els veïns demostra que la societat lleidatana s’estima el seu 
Centre, vetlla per la cohesió social i treballa per tenir un barri que sigui un referent 
ciutadà. Cal continuar el treball de manera transversal, constant i amb l’ajut de totes les 
administracions. Totes les propostes han de ser benvingudes; el barri necessita més 
propostes i menys discussions estèrils. Cal desenvolupar conjuntament tots els temes 
estratègics que l’equip de govern comparteix amb el seu grup. Els moments són 
extremadament difícils i per això cal sumar esforços i no aturar-nos en les 
discrepàncies. La ciutadania reclama més consens i transparència en la gestió de 
govern. D’aquí a un any tenim el repte de poder explicar que hem fet possible el que cal 
per rebaixar el nombre dels 820 nous aturats i de la resta dels més de 12.000 que tenim 
actualment. L’èxit o el fracàs en relació amb aquests objectius serà tingut pel Grup de 
CiU com a propi; la responsabilitat és de tots.  

 

Intervenció del Sr. Vilella (Grup Municipal del PP ) 

El Sr. Vilella  comença la seva intervenció destacant que aquest és el primer debat 
sobre l’estat de la ciutat del nou mandat; un període marcat per una greu situació 
econòmica que afecta tots els lleidatans. El Grup del PP comparteix alguns dels reptes i 
de les prioritats que ha esmentat abans el Sr. alcalde, com poden ser el 
desenvolupament industrial i comercial de la ciutat o la construcció de nous instituts. No 
coincideixen en les qüestions relatives a fiscalitat i economia. Diu que durant els anys de 
bonança econòmica s’han fet a la ciutat obres faraòniques, amb un cost molt per sobre 
de les nostres possibilitats. Hem hagut de ser rescatats pel Govern de l’Estat, amb  una 
operació de crèdit de 18,5 milions d’euros, per poder pagar les factures pendents; hem 
incrementat el deute de la Paeria fins als 130 milions d’euros i ens hem de sotmetre a 
un pla d’ajustament estricte que hipotecarà la gestió municipal dels futurs governs. És 
necessari un canvi en el model de finançament local; però no creu admissible culpar a 
altres administracions de la política d’endeutament de l’Ajuntament, que qualifica de 
nefasta. Som la capital de província catalana amb el nombre de factures impagades 
més elevat. Els ingressos previstos d’altres administracions s’han vist reduïts i el deute 
s’ha incrementat d’una manera exagerada. Creu que els recursos s’han malbaratat i 
això ha perjudicat els proveïdors, i la Paeria ha donat un mal exemple amb la seva 
morositat i ineficiència. Hem gastat més del que podíem i ara no podem planificar noves 
inversions per als propers 10 anys i s’han vist obligats a acomiadar 7 treballadors de 
l’EMU. Es preveu reduir els costos i, al mateix temps, incrementar els ingressos, apujant 
els impostos als ciutadans (en especial l’IBI, un 3,5% per al proper any). La realitat 
demostra que Lleida és una de les capitals de província d’Espanya amb l’IBI més car, 
per sobre del que es paga a Barcelona. Després de 30 anys, el Govern municipal es 
troba en un estat que qualifica de fals cofoisme que els fa confondre la ciutat de Lleida 
amb una propietat particular. Hi ha un triomfalisme desmesurat quan caldria fer 
autocrítica. Sense inversions que no es puguin finançar amb recursos aliens, difícilment 
podrem disposar de noves infraestructures i serveis. No tenim possibilitat d’endeutar-
nos i estarem obligats a gestionar amb coherència, eficiència i austeritat. Creu que en 
matèria econòmica el Govern ens ha abocat al desastre. Hi ha un forat de 206 milions 
d’euros i la impossibilitat de pagar els interessos que genera el deute del Parc Científic 
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de Gardeny. L’equip de govern no ha estat capaç de gestionar-ho amb coherència i 
eficàcia i per això no poden aprovar la seva gestió. Cal tornar la veu a la societat civil de 
Lleida per tornar a recuperar el dinamisme de la nostra ciutat. El Grup del PP aposta per 
un ajuntament més proper que estigui més centrat en les persones que viuen a la ciutat. 
Cal optimitzar els recursos públics i millorar els serveis socials, coordinant-se amb les 
entitats sense finalitat de lucre; és necessari eliminar despeses supèrflues i potenciar la 
inversió. Cal escoltar la veu dels ciutadans si es vol evitar que fracassin els projectes, 
com ha passat en el cas de la ubicació de la nova mesquita (ho explica). Sembla que 
l’equip de govern hagi oblidat que la política és l’art de dialogar per a construir 
consensos. Creu que el Govern no es preocupa del dia a dia de la ciutat, de les petites 
coses. Cal vetllar perquè els carrers, places i voreres de la ciutat estiguin en condicions, 
que tinguin prou il·luminació i que es pugui passejar per Lleida amb total tranquil·litat. La 
recuperació del Centre Històric és una assignatura pendent; amb l’actual Govern, el 
nucli antic de Lleida està perdut. El Centre Històric necessita una neteja, una actuació 
decidida que el regeneri físicament i urbanísticament; cal dignificar els espais públics i 
incrementar la seguretat. La immigració ha de ser legal i ordenada, que contribueixi al 
futur de la nostra ciutat. La immigració no pot ser incontrolada, ni il·legal, ni 
indiscriminada; no podem integrar a aquells que no ho volen fer. El descontrol és injust 
per als immigrants que han volgut complir la llei. S’ha de potenciar el teixit comercial, 
facilitant la implantació de grans superfícies i de nous centres comercials que siguin un 
pol d’atracció per als compradors d’altres municipis i que també creïn ocupació. És 
necessari incentivar la creació de noves empreses i donar suport als emprenedors 
facilitant l’obertura dels negocis més senzills. Hem de potenciar la ciutat com a 
destinació turística i de congressos i treballar en la candidatura del Turó com a 
Patrimoni de la Humanitat. El PP donarà suport a aquestes iniciatives si hi ha una gestió 
solvent dels recursos públics. Sortirem de la crisi amb l’esforç, el sacrifici i el treball de 
tothom; nosaltres hem de donar exemple. 

 

Intervenció de la Sra. Camps (Grup Municipal del PS C) 

La Sra. Camps  explica que aquest Ple té com a objectiu fer balanç de l’actuació 
municipal de l’any 2011 i del temps que portem de l’any 2012. Els governs passen 
comptes i posen sobre la taula l’estat de la situació en  què es troben i on actuen. Critica 
que el Govern central escatimi a la ciutadania el debat de l’estat de la nació. El nostre 
Ple fa un exercici democràtic, passant comptes de la gestió municipal. Es remet a la 
descripció de l’actuació del Govern que ha fet el Sr. alcalde. Diu que el volum d’obra 
pública que s’ha fet l’any 2011 (malgrat la greu crisi econòmica) ha suposat fer obres, 
serveis o equipaments per un import de més de 20 milions d’euros; aquestes obres i 
equipaments  en cap cas corresponen a cap concepte de macro urbanismes o d’obra 
faraònica. Creu que les referències despectives a les grans obres no afavoreixen 
l’esperit constructiu. Pregunta quina de les obres fetes l’any 2011 es pot qualificar de 
faraònica (les relaciona i detalla totes). Cal limitar els tòpics quan es fa crítica de la 
gestió del Govern i, en tot cas, dir a la ciutadania quina seria l’obra que l’oposició no 
hauria fet. L’equip de govern està orgullós que en aquests anys tan difícils puguem 
continuar invertint i mantenir un nivell d’obra pública que també serveix per dinamitzar 
l’economia. La Generalitat i l’Estat ens deu 21 milions d’euros. En el que portem d’any 
hem iniciat o licitat obres per més de 4 milions d’euros. Totes les actuacions d’aquests 
dos anys són de microurbanisme de proximitat (relaciona les obres que s’estan licitant o 
iniciant). L’urbanisme que fem millora la qualitat de vida de la ciutat i dels ciutadans. 



 
 

 13 

Haurem de continuar invertint amb recursos propis, aconseguint estalvi. Ens hem fixat 
com a objectiu un ajustament pressupostari; portem 3 milions estalviats en els grans 
contractes (que hem ajustat). Hi ha mancances al barris i obres a fer, és evident. La 
prioritat del Govern és seguir millorant els carrers i les places. L’objectiu de l’estalvi farà 
possible aquestes inversions. A la inversió pública cal afegir les iniciatives privades en 
matèria comercial (les llicències comercials no han baixat amb relació a l’any anterior). 
Hi ha també inversions induïdes com el Parador de Turisme, el mercat de Cappont o el 
pàrquing de la Maternitat. L’Ajuntament continuarà cercant cofinançaments i la inversió 
privada. Seguim i seguirem treballant al Centre Històric. Enguany tenim partides per 
mantenir les inspeccions dels edificis o per posar-hi ascensors; aquesta despesa ha 
suposat un esforç extraordinari. Això també és política social i de cohesió. En matèria 
d’ordre públic, civisme i convivència l’any passat va ser especialment prolífic en 
actuacions de tot tipus. S’ha creat un equip especial multidisciplinari d’inspeccions a 
comerços, amb resultats molt positius. Ens hem dotat de nous instruments normatius 
per a la regulació dels espais públics i de la convivència (esmenta la nova ordenança de 
circulació, la limitació d’horaris nocturns, etc.). S’ha fet també un esforç important per 
continuar mantenint els agents cívics. També s’està treballant en l’àmbit de la pedagogia 
i, en aquest sentit, s’ha editat una guia de la convivència (25.000 exemplars) editat en 7 
idiomes. S’està fent també un control específic en els habitatges que ha permès fer més 
de 3.000 intervencions  per qüestions de sobreocupació o de mediació. En aquesta 
tasca de foment de la cohesió i del civisme treballa la Guàrdia Urbana, els Serveis 
Socials municipals i els agents cívics. Les polítiques d’ocupació també estan presents, 
encara que només disposem dels recursos propis. Demana al Sr. Vilella que sigui 
coherent, ja  que critica l’endeutament i, al mateix temps, demana sempre noves 
inversions. Dels temes que el PP ha fet clau en el seu discurs no ha presentat ni una 
sola proposta de resolució (ni en matèria econòmica, ni relativa al Centre Històric, etc.).  
El PP demana una inversió de 500.000 euros per urbanitzar un carrer a la Ciutat Jardí, 
on no viu gairebé ningú; demana inversions per la compra d’habitatges buits per part  de 
l’EMU o per recuperar un equipament a la Bordeta. Diu al Sr. Zaballos que, en relació 
amb les Basses, quan porti un inversor que pugui desenvolupar un projecte serà rebut 
pel Govern amb els braços oberts. Cal ser realistes i rigorosos. La ciutat ha de ser 
atractiva i competitiva també en les infraestructures.   

 

Torn de rèplica del Sr. alcalde 

El Sr. alcalde  agraeix al Sr. Zaballos el to de la seva intervenció i les propostes que ha 
exposat. Troba que coincideixen força  en una gran part dels temes que ha plantejat, 
especialment a tenir  l’ocupació com a primera prioritat del Govern. La cohesió social és 
un dels actius que s’han de preservar, quan en una ciutat, per la cohesió social, es perd 
el principi bàsic de ciutadania. Hem de fomentar l’emprenedoria; per això hem apostat 
per GlobaLleida i pel Parc Científic i pels vivers d’empreses. La cerca de projectes 
europeus també serà un objectiu del Govern, tot i que ara hi haurà més dificultats que 
en temps passats. Tots volem que Lleida sigui ciutat de les persones; moltes de les 
obres públiques es fan també directament al servei de les persones (esmenta un bon 
nombre d’actuacions en aquest sentit.). El nostre urbanisme ha estat pensant en grans 
obres i també en l’urbanisme de detall. Comparteix la preocupació pel Centre Històric i 
creu que l’Ajuntament s’hi dedica; no hi ha cap altre lloc de la ciutat amb 4 obres 
importants en marxa. Si comparem el Centre de fa uns anys amb el de l’actualitat creu 
que el canvi ha estat evident i en sentit positiu. També explica que el Govern té un 
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model de treball amb relació a les Basses; se cerca una solució sobre la base  d’una 
activitat que ha de tenir una part remunerada (amb espais comercials vinculats al lleure i 
a l’esport) que a canvi d’una concessió assumeixi l’obra que cal fer en quest 
equipament. La Generalitat creu que aquesta proposta no és viable amb l’actual 
normativa de comerç; s’està negociant i treballant plegats per cercar inversors i activitats 
que puguin ser autoritzades. Estem parlant d’una inversió global de 15 milions d’euros. 
Aquest tema (el de les Basses) és una de les prioritats d’aquest mandat. No coincideix 
amb ell en la proposta d’abaixar la pressió tributària. No es pot demanar a cap 
ajuntament que rebaixi la pressió fiscal; l’Estat i la Generalitat augmenten la pressió 
tributària (o retallen retribucions) i també retallen els ajuts i les prestacions als 
ajuntaments. La sostenibilitat pressupostària és molt important. De ben segur que 
s’apujarà l’IVA, igual que s’ha incrementat l’IRPF o s’han retallat els sous dels 
funcionaris. No podem  rebaixar  la pressió tributària; altra cosa és modular les 
actualitzacions.  

Al Sr. Vilella li diu que no coincideix amb ell en res. De tot el seu discurs només troba la 
coincidència de promoure que la Seu Vella sigui Patrimoni de la Humanitat (li demana 
que ajudi a fer-ho possible). Creu que l’exemple de ciutat que proposa és el de la 
pel·lícula “Calle Mayor” de Bardem. Aquest model l’hem superat, Lleida ja té color i no 
és una ciutat en blanc i negre. No tornarem als anys 60. Creu que no pot dir, en cap cas, 
que l’Estat hagi  hagut de rescatar l’Ajuntament. Diu que els 6.000 milions d’euros 
europeus per la banca són, segons el Sr. Rajoy, una pòlissa de crèdit. En canvi, quan 
les administracions ens deuen 21,7 milions d’euros i nosaltres devem 18,7 milions als 
proveïdors diuen que ens han  hagut de rescatar. Hauria estat més raonable que l’Estat i 
la Generalitat ens haguessin pagat i haguessin assumit  l’endeutament corresponent. 
Cal ser seriós. A l’Ajuntament de Lleida no l’ha de rescatar ningú. L’Estat sí que ha 
necessitat rescat per una situació escandalosa com la de Bankia. El PP no pot parlar 
d’obres faraòniques i després no dir quina obra no s’havia d’haver fet. La Llotja es va 
poder pagar amb la venda del solar de l’antic Mercat; el preu del solar va ser molt 
superior, ja que es feia al costat  d’un edifici emblemàtic com la Llotja. Hi ha frases que 
no pot dir al Ple de l’Ajuntament tot i  que siguin consignes provinents de la seu del seu 
partit. Estem fent el Ple de l’estat de la ciutat; el president del Govern central s’ha negat 
a fer el Ple de l’estat de la nació. Es va explicar a tots els grups l’estat de la finances del 
Parc de Gardeny; quatre dies després va dir en un article al diari que l’Ajuntament devia 
40 milions d’euros del Parc. Creu que va quedar clar que el Parc depèn un 50% de 
l’Ajuntament i l’altre 50% depèn de la UdL. El Parc podrà pagar els deutes si la 
Generalitat compleix els compromisos que va signar pel que fa al Pacte nacional per a 
la recerca. Anem a Madrid, de comú acord amb la Generalitat, a demanar els 
ajornaments escaients. Si el Parc no pogués pagar deurien 20 milions l’Ajuntament i 
altres 20 la UdL. El PP també podia haver dit que no calia fer el Parc a Gardeny. 
L’Ajuntament no farà cap mesquita, no ha fracassat. Els licitadors que van guanyar una 
concessió no han tingut fons per fer l’equipament; quan renunciïn ens tornarem a 
quedar el solar sense cap problema. Les comunitats religioses faran els seus centres 
complint la normativa. No creu que un habitatge de l’Eixample de Barcelona pagui 
menys IBI que un habitatge similar a Lleida.  

 

Torn de rèplica del Sr. Zaballos  
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El Sr. Zaballos  té el convenciment que la política que fa el seu grup municipal, de 
cercar el consens i el diàleg, és un posicionament que “no ven”. Sembla que ara calgui 
fer oposició des de plantejaments apocalíptics, que donin titulars o minuts a les 
televisions. Poc servei farem als nostres ciutadans si ens dediquem a fer-nos retrets 
sense aportar solucions, tot i que els resultats no es vegin de manera immediata. Hem 
de treballar ara per aconseguir solucions de futur. El Grup de CiU farà allò que faci falta 
per trobar inversors que puguin fer viable un projecte a les Basses; se sentiran còmodes 
fent-ho. Demana que si la fiscalitat no pot ser rebaixada que es congelin els tributs, 
especialment en els casos dels sectors més desafavorits. Podem continuar parlant-ne 
per donar solucions en casos d’exclusió social o de risc. La responsabilitat del 
funcionament d’una ciutat no és només de l’equip de govern: ho és de tothom. Aquesta 
reflexió la va fer en la campanya electoral i la reitera sempre que s’escau: la 
responsabilitat sobre la ciutat recau en l’equip de govern i en l’oposició. L’esforç ha de 
ser continu i constant i més en situacions complicades com l’actual.  

Torn de rèplica del Sr. Vilella 

El Sr. Vilella  entén que al Govern li sàpiga greu que li diguin la veritat. L’equip de 
govern es creu per sobre del bé i del mal i no accepta la crítica ni les propostes de 
l’oposició. Lleida no és tan lluminosa com l’alcalde vol fer veure ni tan fosca com creu 
que la descrivim. Cal acceptar les crítiques de l’oposició. Diu que si s’ha parlat de 
Bankia també s’hauria d’haver fet esment a la situació de Caixa de Catalunya. A l’Estat 
no es farà el debat de l’Estat de la nació i a l’Ajuntament tampoc es va fer l’any passat. 
Diu que no es tracta de dir quines obres s’haurien d’haver deixat de fer, sinó d’analitzar 
si calia haver-se gastat tants diners en determinades obres. Pregunta si calia gastar 40 
milions d’euros en el Palau de Congressos o 8 milions d’euros en el pont de Princep de 
Viana. Hi ha maneres de fer i de gestionar. Critica l’excés de despesa del Govern i diu 
que ells donen més importància a vetllar per l’economia dels ciutadans. En les 
propostes de resolució no n’han presentat cap relativa al Centre Històric, perquè fa un 
mes es va debatre sobre el Centre i es va presentar una moció que el Grup del PSC va 
votar-hi en contra. Reitera que el dia a dia d’una ciutat no es fa amb grans obres 
sobredimensionades, sinó de petites actuacions que afecten els ciutadans. Els petits 
detalls passen per millorar l’enllumenat del carrer Dr. Combelles, per urbanitzar l’antiga 
plaça del Seminari, per acabar les obres de l’ascensor de la costa del Jan, per replantar 
els arbres de la plaça Maria Rubies, per donar una solució a alguns trams del carril-bici 
que no porten enlloc, per controlar solars com el del final del carrer Alcalde Costa o 
atendre les demandes dels veïns de Vila Montcada. Aquest és l’estat que presenta la 
ciutat. El Govern no és conscient d’aquests problemes, perquè estan ocupats en altres 
coses. 

 

Torn de rèplica de la Sra. Marta Camps 

La Sra. Camps  diu al Sr. Vilella que ningú ha parlat d’una Lleida idíl·lica. Hem fet 
referència als problemes i als reptes de la ciutat. No ens fan mal les crítiques, sinó la 
demagògia i l’exageració. Diu que els sap molt greu que des  que actua de portaveu 
sempre ha repetit el discurs del seu partit, sense centrar-se en la ciutat. Diu que podia 
haver fet propostes de resolució sobre els problemes que ha denunciat en la intervenció 
precedent. Critica que una proposta serà urbanitzar un carrer (amb un cost proper als 
500.000 euros) on no hi viu ningú, en una zona en què s’han urbanitzat recentment un 
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bon nombre de carrers. En aquest Ple hem de parlar del passat i del futur de la ciutat i 
es podia haver parlat dels problemes del Centre Històric fent propostes. El Govern té 
una responsabilitat important en la gestió municipal; l’oposició també en té una altra 
part. Demana coherència. L’endeutament del nostre  ajuntament (i de molts altres) ha 
tingut objectius com el cobriment de les vies que ha estat una obra de cohesió social de 
la ciutat. Ha considerat 2 obres com a faraòniques: la Llotja i el pont de Princep de 
Viana; 2 sobre 150 obres fetes en els darrers anys. Tots hem de mantenir 
posicionaments coherents que ens donin credibilitat. Accepta les crítiques raonades i si 
són constructives encara millor. Governar és decidir prioritats i ens podem posar d’acord 
en moltes qüestions. No podem deixar de fer coses per a la ciutat; sense cofoismes, 
però modificant una realitat que hem millorat entre tots (govern i oposició). Ara tenim els 
reptes de l’ocupació, educació i cohesió social.   

 

Intervenció del Sr. alcalde 

El Sr. alcalde  diu que treballarem plegats en el tema de la inversió que calgui fer a les 
Basses; negociarem i cercarem la fórmula econòmica que permeti la rehabilitació d’un 
espai tan important com aquest. La prioritat del Govern estarà centrada en l’ocupació, 
l’educació i la cohesió social. Diu que hi ha una fal·làcia demagògica que no pot 
admetre: la que ha dit el Sr. Vilella quan ha manifestat que el Govern gasta sense límit i 
el PP vetlla pels ciutadans. Ningú “va a l’ample” i els 27 membres de la corporació 
treballen per als ciutadans. L’equip de govern mira pels ciutadans i això vol dir fer el que 
calgui perquè a Lleida hi hagi activitat econòmica  i ocupació. Les obres que el PP ha 
qualificat de faraòniques ajuden a la creació d’activitat econòmica i ocupació. Una ciutat 
atractiva ajuda la inversió. Amb un lloc de treball es resolen la majoria dels problemes 
de les famílies. Les persones que no poden accedir a un lloc de treball (per problemes 
socials o personals) tenen l’atenció social de l’Administració. Per crear llocs de treball 
cal atreure inversions i fomentar l’emprenedoria. Fer atractiva una ciutat per als 
inversors s’aconsegueix millorant-la. Explica que la diferència econòmica entre un pont 
bonic (com el del Princep de Viana) i un pont lleig és mínima. El mateix passa amb un 
palau de congressos com la Llotja. Explica que en els darrers dos anys s’han fet 50 
petits espais i placetes, amb pressupostos mitjans de 30.000 o 40.000 euros. Han estat 
un bon nombre d’actuacions d’urbanisme de proximitat. Lleida és un dels llocs de menys 
atur de l’Estat, tot i que sigui molt alt. Això és mèrit del sistema socioeconòmic nostre 
(agroalimentari, especialment). Algun mèrit ha de tenir qui governa i executa projectes a 
la ciutat; tant la Paeria com la Generalitat i l’Estat.  

 

Presentació de les propostes de resolució 

El Sr. Vilella  explica que el seu grup presenta en aquest Ple un total de 5 propostes, 
relacionades amb la fiscalitat, l’habitatge, la seguretat i l’urbanisme. En la primera de les 
propostes es demana que es promogui un abonament de temporada familiar per a les 
piscines municipals; té com a objectiu que un sol abonament pugui ser utilitzat per tots 
els membres que componen la unitat familiar (ara els abonaments són individuals i 
intransferibles). La mesura beneficaria especialment  les famílies amb menys ingressos, 
per a les quals també es demana aplicar bonificacions. La segona proposta insta 
l’Ajuntament a participar, de manera decidida, en la promoció de l’habitatge protegit, 
mitjançant l’EMU; també es proposa arribar a acords amb promotors i constructors per a 
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la compra d’habitatges buits per reconvertir-los en habitatges protegits en règim de 
venda o de lloguer. Es demana que la Paeria promogui la construcció d’habitatges 
dotacionals en terrenys públics. Es vol facilitar que els promotors facin habitatges 
protegits i que el preu  suposi un estalvi important  per als ciutadans. La proposta en 
matèria de seguretat insta l’Ajuntament a fer les gestions necessàries davant la 
Conselleria d’Interior, perquè els 32 agents dels Mossos destinats a Lleida durant la 
campanya d’estiu es quedin definitivament a la Regió de Ponent. Les dos darreres 
propostes estan relacionades amb l’urbanisme. En la primera  es demana que 
l’Ajuntament obri un procés participatiu amb els representants veïnals del barri de la 
Bordeta per establir possibles usos per a la casa Baulies. La darrera proposta demana 
que l’Ajuntament redacti el projecte i faci la previsió econòmica per fer possible la 
connexió del carrer Enric Farreny amb el carrer del Roure a la Ciutat Jardí. Només cal 
aplanar un terraplè per facilitar la comunicació entre el nucli del barri i la nova zona 
d’expansió i el parc de Bombers. Creu que les propostes presentades són assenyades i 
assumibles i per això demana el suport de la corporació.  

La Sra. Obis   explica que el seu grup ha presentat 4 propostes, en la línia explicada pel 
cap de l’oposició en el seu discurs. S’ha fet una especial incidència en matèria de 
cohesió social. Volem que Lleida sigui una ciutat que vetlli per les persones, que 
potenciï els serveis d’atenció de primera necessitat. Per això es proposa la creació 
d’una Taula local per a l’atenció social. Cada vegada ens trobem amb més situacions 
socials extremes, vinculades a desnonaments i altres emergències per causes de 
desestructuració familiar, violència domèstica, nens en risc d’exclusió, etc. Més enllà de 
les xifres hi ha sentiments d’impotència i d’angoixa. Per això, cal fer un esforç 
suplementari amb un front comú des de totes les administracions públiques i entitats. La 
segona proposta va en la línia de la fiscalitat municipal. Agraeix els matisos que s’han 
concretat en el debat. La proposta no planteja una rebaixa de la pressió tributària, sinó 
una congelació de l’import real de l’IBI i uns ajustaments que evitin l’augment de la 
pressió fiscal, tenint en consideració que els recursos de les famílies són cada cop més 
escassos. Cal ser molt curosos i precisos en la cerca de l’equilibri entre ingressos i 
despeses. La tercera proposta incideix en la línia de la internacionalització de la ciutat. 
Es promou fer un Pla d’internacionalització, centrat en l’obertura a l’exterior per poder 
liderar els projectes empresarials, formatius, culturals, etc. que puguin ser 
desenvolupats des d’una perspectiva internacional. La darrera proposta fa referència al 
foment de l’ocupació i de l’emprenedoria. Des de la Regidoria de Promoció Econòmica 
s’han obert diverses línies de treball en una direcció correcta; cal que arribin al final del 
camí. Ara que GlobaLleida ha assumit la promoció econòmica (per millorar l’eficiència i 
l’eficàcia) és el moment d’apostar per millorar l’impuls de GlobaLleida amb les eines que 
permetin fer un seguiment i acompanyament dels projectes i les empreses. La finestreta 
única d’assessorament municipal ha de ser més gran i GlobaLleida pot ser l’eina 
adequada. Per aquest motiu, han acceptat les esmenes proposades perquè sigui aquest 
nou ens qui canalitzi aquest impuls. Havien proposat inicialment una gran concentració 
d’eines que augmentés la xarxa de contactes internacionals per impulsar una marca 
pròpia d’emprenedoria  de manera compartida. Cal potenciar les sinèrgies de tots els 
agents de promoció econòmica que donin suport a la implantació empresarial a la ciutat.  

El Sr. Presseguer  explica que  les propostes de resolució del Grup del PSC 
s’emmarquen en els eixos definits pel Sr. alcalde en la primera part de la sessió 
plenària. La primera es refereix al manteniment de l’educació; bàsicament relativa al 
manteniment de les llars d’infants municipals, primer esgraó de l’educació. La segona és 
una aposta clara per les polítiques d’ocupació i per la formació. La tercera planteja un 
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repte de futur i també de present: posar les tecnologies de la informació i de la 
comunicació a l’abast i disposició de la ciutat i de la ciutadania. El context és difícil i molt 
complicat. Per això, cal prioritzar i fer servir el principis que orienten les decisions. Les 
societats més avançades prioritzen els eixos que ha explicat el Sr. alcalde i la Sra. 
Camps. Es reitera l’aposta per al manteniment de les escoles bressol, perquè som 
capdavanters en la prestació del servei d’educació infantil (des del punt de vista 
qualitatiu i quantitatiu). Tenim 18 escoles bressol amb més de 1.000 places. En aquests 
moments tenim el greu handicap d’haver passat dels 1.800 euros per plaça i any als 875 
euros. L’esforç de l’Ajuntament és conseqüència d’aquesta aposta decidida. La segona 
proposta pretén afavorir les polítiques  actives d’ocupació; ens obliguem a nosaltres 
mateixos, ja que cada vegada és més difícil comptar amb el suport d’altres 
administracions. El Fons Social Europeu té, entre els seus principis bàsics,  passar de 
les polítiques passives a les actives en la cerca de l’accés al mercat laboral de les 
persones desocupades. El Govern de l’Estat, ara, fa el contrari i hem de tornar a la línia 
de la Unió Europea. Cal garantir les fórmules perquè la ciutadania pugui sortir de les 
situacions d’exclusió social o de vulnerabilitat lligades al fet de perdre la feina. La tercera 
proposta fa referència al repte (de futur i de present) que representa el potenciament de 
les tecnologies de la informació. Hem estat capdavanters. La xarxa corporativa 
municipal s’estén per 2.822 quilòmetres de fibra òptica, ubicats en 65 quilòmetres de 
conduccions. Hi ha un canvi de paradigma en la gestió de les ciutats que va cap a una 
ciutat Smart Cities. El Ministeri de Ciència i Innovació va atorgar a Lleida el distintiu de 
“Ciudad de la Ciència y de la Innovación” . Des del més de gener som una de les 11 
ciutats europees incloses en la convocatòria per fer el projecte  Smart Espace per 
implementar mesures d’estalvi energètic en els equipaments municipals.  

El Sr. Vilella  diu que votarà a favor de les propostes presentades pel Grup de CiU. 
Estan d’acord amb el seu contingut. Destaca la proposta en matèria fiscal, diu que des 
del Grup del PP sempre han defensat la reducció dels tipus impositius de l’IBI, fins a 
aconseguir la congelació del tribut. Comparteixen el contingut de la proposta 
d’internacionalització i que es canalitzi en un projecte més ampli com és del de 
GlobaLleida. La proposta del foment de l’ocupació també comptarà amb el seu vot; 
l’agilització del processos administratius per fomentar l’emprenedoria sempre ha estat 
una idea compartida pel seu grup. Assumiran, gairebé, la totalitat de les propostes del 
Grup del PSC. El Grup del PP aposta decididament per una educació de qualitat com a 
eina bàsica per al desenvolupament social i econòmic del país. Aposten per 
l’excel·lència i la qualitat de les nostres escoles bressol i per això votaran a favor de la 
proposta. El servei ha d’arribar al major nombre possible de ciutadans; per això van 
demanar (i es va aprovar per unanimitat) incrementar les ràtios per classe sense 
perjudicar la qualitat de l’ensenyament, la qual cosa ha suposat 79 noves places. 
Votaran afirmativament la proposta de la definició de Lleida com a ciutat intel·ligent i 
sostenible. Quant a la proposta sobre polítiques actives d’ocupació, votaran a favor del 
primer punt i s’abstindran de votar el segon. 

La Sra. Obis  explica que votaran en contra de la proposta de resolució del PP sobre 
desplegament dels Mossos d’Esquadra. Destinar part d’aquests reforços a punts 
determinats ja s’està fent des de la Conselleria d’Interior. Les destinacions definitives en 
una regió policial no van condicionades a l’existència de reforços puntuals que es fan en 
determinades ocasions (com en el cas dels temporers del camp, actes puntuals o els 
mesos d’estiu en les ciutats costaneres). Es posa de manifest la mobilitat del cos policial 
de Catalunya en el moment d’atendre de manera més immediata unes situacions que 
requereixen reforços. La solució per augmentar dotacions permanents passa per 
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analitzar prèviament l’augment o no dels cassos delictius en cada zona, amb criteris 
d’eficàcia i eficiència. De la darrera promoció, el 90% dels efectius van ser destinats al 
territori i la resta a Barcelona i a l’àrea metropolitana. Considera fonamental que el 
Govern central pagui el que deu a Catalunya, perquè es puguin convocar les dues 
promocions pendents de policia catalana. Quant a la proposta d’habitatge, opten per 
l’abstenció. La proposta no és desencertada; però manca que els acords es puguin fer 
amb entitats financeres i amb propietaris particulars. Malgrat el Pla local d’habitatge que 
anunciava els desequilibris qualitatius que ara ens trobem, la crisi ha agreujat els 
desequilibris encara més del que s’havia previst inicialment. El problema més important 
no és el canvi de classificació dels habitatges, sinó l’accés al crèdit per als compradors. 
Pel que fa a la proposta sobre el carrer de Ciutat Jardí estan d’acord en fixar un 
calendari d’actuacions, tot i que hem de tenir en consideració les disponibilitats 
pressupostàries; cal cercar col·laboracions per al finançament d’aquesta connexió. Creu 
que també calia una visió més general de l’entorn del vial que es demana urbanitzar. 
Votaran a favor de la proposta sobre abonaments a les piscines, atès que suposarà una 
millora de qualitat i sempre que es garanteixi la sostenibilitat del servei. La proposta 
sobre la casa Baulies la consideren correcta. Quant a les propostes del PSC, estan 
d’acord amb l’aposta per la xarxa municipal de les escoles bressol. Comenta que, en la 
part expositiva de la proposta, calia deixar clar que les retallades dels ajuts són 
conseqüència clara i directa de la crisi econòmica. Els professionals tenen una gran 
qualitat i faran que el servei no es vegi perjudicat ni per l’augment de les ràtios ni per les 
mesures conjunturals econòmiques. Comenta que el Pla estatal Educa-3 tenia un 
pressupost de 17 milions d’euros; abans d’acabar el curs la partida va quedar reduïda a 
0 i el nou Govern de l’estat no ha recuperat aquesta dotació. La moció sobre polítiques 
d’ocupació també comptarà amb el seu suport. Els diners de la Conferència Sectorial 
d’Ocupació són dotacions de l’Estat i la Generalitat, no es poden assumir totes les 
retallades que han estat imposades pel Govern central (ho explica). La proposta sobre 
Lleida Smart Cities compta amb tot el suport del seu grup. El passat mes de març van 
presentar una moció sobre la millora de l’eficiència energètica a la qual només s’han 
sumat, fins ara, dos ajuntaments. Alguns dels punts de la moció ja estan inclosos en el 
Pla estratègic i ja s’hi treballa. La ciutat de futur és una ciutat intel·ligent que també es 
preocupa per les persones; cal transitar cap a la Wise City (la ciutat sàvia), treballant en 
innovació, inversió i il·lusió. La ciutat serà vigorosa si els seus habitants es converteixen 
en el seus protagonistes, treballant els valors compartits.  

La Sra. Camps  explica que el Grup del PSC votarà a favor de la proposta de CiU sobre 
la Taula local per a l’atenció social, amb les esmenes introduïdes. Aquesta proposta va 
en la línia de la que s’ha fet per a la creació de l’Oficina d’Intermediació que va ser 
aprovada.  La proposta de fiscalitat municipal no pot comptar amb el seu suport i es 
remet al debat específic que caldrà fer quan s’aprovin les ordenances fiscals per a l’any 
proper. La proposta sobre el Pla d’internacionalització també ha estat esmenada pel 
grup socialista, tenint en consideració que moltes de les qüestions que es plantejaven 
en  la proposta inicial ja s’estaven duent a terme. La col·laboració amb GlobaLleida i la 
resta d’agents socials és fonamental en les accions que du a terme l’Ajuntament en 
aquest sentit. Això també passa amb la proposta sobre foment de l’ocupació o de 
l’emprenedoria. L’esmena acceptada feia referència a continuar els treballs en el marc 
de GlobaLleida i les entitats que treballen en les accions d’assessorament i 
acompanyament a les empreses. Votaran a favor de la proposta del PP sobre 
l’increment de dotacions dels Mossos d’Esquadra. Es remet al  debat, recent, sobre el 
Centre Històric en el qual es posava de relleu l’important  esforç de la Guàrdia Urbana i 
es demanava que aquest esforç fos compartit amb la policia de Catalunya. No podran 
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donar suport a la proposta sobre habitatges de protecció social; creu que hi ha un 
desenfocament del problema atès que la situació no és la mateixa que fa 2 o 3 anys. 
Ara tenim més un problema de demanda que d’oferta. Hi ha habitatge protegit i ens 
manca demanda perquè les entitats bancàries no aporten els crèdits suficients. Les 
demandes teòriques del registre de peticionaris d’habitatges no són reals. La conversió 
d’habitatges lliures en protegits  l’està fent la iniciativa privada i els habitatges buits 
pertanyen a promotors o a bancs. Els habitatges dotacionals eren molt importants en el 
moment del boom immobiliari; ara no són tan necessaris per raó de mercat. Quant al 
vial de Ciutat Jardí explica que s’han fet actuacions per evitar perills i perquè sigui 
transitable. L’actuació feta fins ara és suficient i els costos d’urbanització estan avaluats 
entre 400.000 i 500.000 euros. En aquests moments, no és una obra de les més 
prioritàries per a la ciutat. Sobre la casa Baulies, la proposta ha estat objecte d’esmenes 
pel grup socialista. S’ha fet un estudi de viabilitat  que dóna possibilitats de diferents 
usos; cal decidir quin és el més adient i trobar el finançament necessari.  Votaran en 
contra de l’abonament familiar a les piscines; creu que l’actual ordenança preveu molts 
abonaments i entrades gratuïtes o bonificades. Hi ha prou marge perquè les famílies 
(especialment les nombroses o les que tenen dificultats) puguin acollir-se a ajuts o 
subvencions. 

Cloenda del Sr. alcalde 

El Sr. alcalde clou la sessió destacant que s’han aprovat 8 de les 12 mocions 
presentades. Agraeix a tots els grups el to del debat. També agraeix les propostes de 
resolució que s’han fet i que s’han aprovat; manifesta el compromís municipal de seguir 
treballant per les prioritats que s’han marcat en aquest Ple i per implementar les 
propostes de resolució que han estat aprovades. 

 
 
L’alcalde aixeca la sessió, de la qual, com a secretari, estenc aquesta acta. 
 
 
El secretari,  

Vist i plau, 
 L’alcalde, 

 
 


